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Паэма “Сон на кургане” побач з “Тутэйшымi”, па вызначэннi
П. Васючэнкi, – самы загадкавы з драматычных творау Я. Купалы;
спробы расшыфраваць твор, як правiла, маюць хiба адносны поспех1.
З такiм вызначэннем даследчыка цяжка не пагадзiцца.

У сувязi з адзначаным вышэй звернем увагу на тыя з аспектау
у лiтаратуразнаучых даследаваннях савецкага i постсавецкага перыя-
ду, якiя сугучныя (альбо адрозныя) адпаведным назiранням i высно-
вам, прапанаваным у дадзеным артыкуле.

I. Навуменка у сiмвалiчнай, алегарычнай бутафорыi “Сну на кур-
гане” вызначыу рэальны змест паэмы, якi заключаецца у купалавых
роздумах пра гiстарычнае мiнулае народа, пра узаемаадносiны рэва-
люцыйнага лiдара i народнай масы, помсту контррэвалюцыi. На дум-
ку даследчыка, “Сон на кургане” – гэта непасрэдны водгук паэта на
супярэчнасць грамадскага развiцця пасля падаулення першай рускай
рэвалюцыi2.

З пазiцыi справы пачатай рэвалюцыi i яе перамогi разглядае паэму
У. Юрэвiч3.

1 П. Васючэнка, Драматычная спадчына Янкi Купалы: вопыт сучаснага прачы-
тання, Мiнск 1994, с. 48.
2 И. Науменко, Янка Купала. Якуб Колас. Творческие портреты, Москва 1982,
с. 50, 58.
3 У. Юрэв iч, Янка Купала: Нарыс жыцця i творчасцi, Мiнск 1983, с. 118–119.
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I. Багдановiч прааналiзавала “Сон на кургане” у кантэксце Купа-
лавага курганнага трыпцiху (паэмы “Курган”, “Сон на кургане”, “На
куццю”). У гэтым даследаваннi паэма разглядаецца з пазiцыi наступ-
ных матывау: варожасцi лëсу да чалавека, таямнiчасцi лëсу i iмкнен-
ня чалавека падслухаць яго адвечную тайну, пошуку “скарба”, ахвя-
ры i прасвятлення; кожны з гэтых матывау выходзiць на першы план
у розных частках паэмы4.

Д. Санюк вызначыу паказальныя сэнсаутваральныя прыкметы
“Сну на кургане” у кантэксце купалаускай хаатычнай першазданнасцi,
што з вялiкай сiлай праявiлася у гэтым творы, якi адсылае у глыбiнi
генетычнай памяцi, дзе паэт за усiм назiрае “як бы стаушы” “на той
бок жыцця”5.

В. Максiмовiч суадносiць прыëм сну, снабачанняу з рэчаiснасцю,
праявы якой пераносяцца у паэму “Сон на кургане” на узроунi ге-
тэрагеннага сiмвалу i мастацкага прыëму; “сон” Сама разглядаецца
як сiмвал душы, якая пазбягае стыхiйных неутаймаваных жаданняу,
а Сам вызначаецца як герой нiцшэанаускага тыпу, чалавек-адзiночка.
Сярод праблем гэтага твора даследчык вылучае такiя, як праблема
Справядiвасцi i Суда, праблемы згуртавання нацыi, больш канкрэтна
– роду6.

У. Гнiламëдау прапанавау ацэнкi паэмы “Сон на кургане” як тво-
ра, якi сваëй семантыкай суадносiцца з рэвалюцыйным змаганнем; пры
гэтым асоба Сама вызначана як асоба не толькi рэвалюцыянера – са-
цыяльнага барацьбiта, а i рэвалюцыянера-адраджэнца, якi за рэвалю-
цыйную дзейнасць трапляе у турму, потым – у Сiбiр. Даследчык звяр-
тае увагу на матыу адзiноты, iзаляванасцi чалавека ад навакольнага
свету – матыу, якi выразна гучыць у творы7.

Парушаючы храналагiчную паслядоунасць характарыстыкi лiта-
ратуразнаучых прац па паэме “Сон на кургане”, звернемся да высноу
аб гэтым творы, якiя прапанаваны П. Васючэнкам (1994) i Г. Кола-
сам (1998); даследаванне Г. Коласа праводзiлася яшчэ у 1950-я гады.
Прычынай для такога парушэння з’яуляецца тое, што назiраннi i за-
ключэннi па iх, выказаныя гэтымi лiтаратуразнауцамi, найбольш ад-
павядаюць даследчым зыходным аутара дадзенага артыкула.

4 I. Багданов iч, Янка Купала i рамантызм, Мiнск 1989, с. 78–85.
5 Д. Санюк, Эстэтыка творчасцi Я. Купалы, Мiнск 2000, с. 91–94.
6 В. Макс iмов iч, Эстэтычныя пошукi у беларускай лiтаратуры пачатку ХХ
стагоддзя, Мiнск 2000, с. 120–134.
7 У. Гн iлам ëдау, Янка Купала: жыццë i творчасць, Мiнск 2012, с. 85–88.
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П. Васючэнка, вызначаючы семантыку некаторых вобразау i сцэн
“Сну на кургане”, зыходзiць з наступнага: расчытаць паэму, маю-
чы на увазе адно зашыфраваныя у алегорыях-сiмвалах сацыяльныя
рэалii, немажлiва: твор напоунены сферай, якую даследчык вызначае
як сiмвалiчнае Нешта, паэма мае сферу непранiклiвага. Сон Сама на
кургане П. Васючэнка разглядае як свайго роду прароцкi, вiдушчы
сон, як погляд з сучаснасцi у будучыню Сама. Iстотнымi у праекцыi
на iнтэрпрэтацыю паэтыкi паэмы у дадзеным артыкуле, з’яуляюцца
наступныя вывады даследчыка: сон Сама не перапыняуся нi у 3-й,
нi у 4-й дзеi, але за праудзiвае абуджэнне ад аблуднага сну можна
лiчыць азарэнне Сама у фiнале апошняга абраза; iснасць цэнтральна-
га персанажа – няулоуная, зменлiвая, яна унiкае адназначных вызна-
чэнняу8.

У даследаваннi Г. Коласа прапанавана наступная выснова адносна
“сну” галоунага героя паэмы “Сон на кургане”: Сам блукау – у сне,
заснуу – у сне, i скарб хацеу здабыць – у сне, i тую “сваю” вëску са
“сваëй” згарэлай хаткай бег ëн ратаваць – у сне, i у (...) шынку ëн
быу – у сне9.

Цытаваныя вышэй высновы П. Васючэнкi i Г. Коласа не пярэ-
чаць даследчым зыходным аутара дадзенага артыкула, а то i супа-
даюць з iмi. Пры гэтым адзначым, што слушныя сцверджаннi гэтых
даследчыкау адносна “сну” Сама не суправаджаюцца сiстэмнымi на-
зiраннямi над паэтыкай паэмы “Сон на кургане” (вiдаць, П. Васю-
чэнка i Г. Колас не ставiлi перад сабой такую задачу). Прапанава-
ны у дадзеным артыкуле матэрыял – гэта не iлюстрацыя да некато-
рых высноу названых вышэй даследчыкау, а новы падыход да iнтэр-
прэтацыi вобразнай сiстэмы паэмы Я. Купалы “Сон на кургане”. Су-
падзенне тут у галоуным – iстотным для аутара дадзенага артыкула
– у тым, што мастацкi свет паэмы Янкi Купалы “Сон на кургане”
уяуляе сабой снабачанне галоунага героя твора (у П. Васючэнкi гэта
агучваецца наступнымi пытаннямi i сцверджаннем: Сон... Калi ëн па-
чынаецца – разам з трызненнем Сама або раней? I калi абрываецца?,
“Цi прачынауся Сам?, Сам працягвае снiць10).

Маючы на увазе тэму дадзенага артыкула, звернем увагу на паэ-
тычныя паказчыкi, якiя маюцца у паэме Я. Купалы “Сон на кургане”.

8 П. Васючэнка, Драматычная спадчына Янкi Купалы, с. 48–84.
9 Г. Колас, Каранi мiфау (Жыццë i творчасць Янкi Купалы), Мiнск 1998, с. 298.
10 П. Васючэнка, Драматычная спадчына Янкi Купалы, с. 49, 73.
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Дзеля гэтага паставiм наступныя пытаннi. Як семантычна лучац-
ца памiж сабой фiнал i пачатак паэмы? Тое, што адбываецца у заключ-
ных частках твора – гэта рэальныя падзеi цi працяг сну Сама?

Вызначым iнтэрпрэтацыйныя зыходныя для адказу на пастауле-
ныя вышэй пытаннi.

Па-першае, “Сон на Кургане” (1910) з’яуляецца адным з iстот-
ных паэтыка-семантычных складнiкау сярод дакастрычнiцкiх творау
Я. Купалы (храналагiчна: вершы “Разлад” (1907), “Сон” (1907),

“Замчышча” (1908), “Чорны Бог” (1909), “У купальскую ноч” (1911),

паэмы “Адвечная песня” (1908), “Курган” (1910), “Яна i я” (1913),

вершы “Сяброуцам па долi” (1910), “Мой дом” (1910), “Прыстау
я жыць...” (1912), “Прарок” (1912), “Станогае лiха” (1913), “Увесь
да дна...” (1915) i iнш.). Сукупнасць гэтых i iншых творау сведчыць
пра мастацкую канцэпцыю Я. Купалы у яго поглядах на такiя прабле-
мы, як iснаванне чалавека у прасторы наканаванасцi, выпрабаванняу,
пошукау долi для сябе, iнтымнай самарэалiзацыi, а таксама ва умовах
варожасцi экзiстэнцыйнай прасторы да гэтага чалавека i яго быцiйнай
разгубленасцi у ëй.

Па-другое, мастацкiя факты паэмы, за выключэннем пошукау
Самам выхаду да вëскi у пачатку твора (раздзел “У пушчы”), – гэта
праявы iрэальнага жыцця, якое можам вызначыць як снабачанне Са-
ма (пачынаюцца гэтыя праявы калыхальным спевам русалак i за-
канчваюцца эпiзодам бачання Самам у карчме памерлай жонкi i сы-
на-стражнiка). Сон Сама – гэта лiтаратурная умоунасць у адносiнах
да мастацкага свету гэтага твора. Сутнасць такой умоунасцi у на-
ступным. Праз сiмвалiчную форму адлюстравання эпiзодау жыцця
галоунага героя адбываецца праекцыя мастацкiх фактау на рэальныя
праблемы iснавання чалавека у свеце, дзе знайсцi ключы да брамы,
што аддзяляе яго ад жаданага скарбу шчаслiвага iснавання, немаг-
чыма. Як i у паэме “Адвечная песня”, Я. Купала паказвае трагiчную
наканаванасць лëсу для селянiна – у прыватнасцi – i чалавека – уво-
гуле. Апошняе пацвярджаецца кантэкстам iншых Купалавых творау
1910-х гадоу.

Па-трэцяе, умоунасць мастацкай формы твора – сон – рэцэпцый-
на можа быць зменена: трызненнi у час хваробы або змадэляваная ге-
роем твора гутарка з нядоляй (апошнюю формаутваральную мадыфi-
кацыю можам параунаць з размовай лiрычнага героя А. Гаруна з яго
Нядоляй – верш “Nocturno”).

Звернемся да разгорнутай характарыстыкi вызначаных вышэй
асаблiвасцей мастацкага свету паэмы “Сон на кургане”.
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Форма- i сэнсаутваральная лiтаратурная умоунасць дазволiла
Я. Купалу стварыць мастацкую карцiну-код наканаванасцi для ча-
лавека гаротнага шляху у пошуках выйсця з лабiрынтау нешчаслi-
васцi, неразумення, варожасцi, трагiчнасцi – праяу свету, у якiм ëн
iснуе. Вобразна-сэнсавы код гэтага твора можа быць растлумачаны
у кантэксце iншых творау 1910-х гадоу, што дазваляе прасачыць ад-
ну з асаблiвасцей стварэння Купалам мастацкай канцэпцыi iснавання
чалавека у варожым для яго свеце.

У дадзеным выпадку можам правесцi канцэпцыйную сэнсаутва-
ральную паралель з паэмай “Адвечная песня” (раздзел “Хрэсьбiны”).
У вясковай убогай хаце над аберчаным зрэбнымi пялëнкамi дзiцянëм
з’яуляюцца ценi (Жыццë, Доля, Голад i Холад) i пяюць немауляцi пра
яго долю. Жыццë дае яму права iснення, душу, дужасць i мудрасць,
а таксама рэкi, долы, горы, якiя у будучым яго будуць слухаць з па-
корай – будзе ëн царом прыроды, а сам найдасканальшага роду. Такiм
чынам, жыццë вызначае нядауна народжанаму чалавеку найдасканаль-
шае прадвызначэнне для iснавання у экзiстэнцыйнай прасторы. Аднак
у гэтай прасторы iснуюць iншыя ценi, якiя перакрэслiваюць дадзе-
ныя чалавеку ад нараджэння яго магчымасцi для шчаслiвага шляху
у гэтым свеце.

Доля з “Адвечнай песнi” не дазволiла спраудзiцца шчаслiвай нака-
наванасцi iснавання для Мужыка, дадзенай Жыццëм у час мужыковых
“хрэсьбiн”-бласлаулення на яго будучыню. У фiнале твора (раздзел
“На могiлках”) цень Мужыка, што сядзiць на паваленым крыжы звяр-
таецца да благiх i добрых духау з просьбай, каб тыя распавялi, што
чутна на свеце на белым, патомкi як жывуць яго: I усë гаварыце мне,
духi, /Што зроблена для мужыка11 (7, с. 31–32; тут i далей у цытатах
з твора падкрэслена аутарам артыкула).

На заклiк ценю Мужыка злятаюцца тыя ж самыя духi, што пры
хрэсьбiнах. Яны не толькi канстатуюць гаротныя праявы, якiя былi
наканаваныя для Мужыка пасля яго нараджэння, а i iх татальнае па-
шырэнне у свеце. Пасля сведчання духамi гаротнасцi i трагiзму жыцця
мужыковых дзяцей цень Мужыка прамауляе: Раскрыйся нанова, магi-
ла: / Страшней цябе людзi i свет (7, с. 33).

Вобразная сфера фiнальнай часткi паэмы “Адвечная песня” дазва-
ляе сцвярджаць, што наканаваць прадказанняу для Мужыка у пачат-
ку гэтага твора адносiцца не толькi да галоунага героя паэмы i яго

11 Я. Купала, Поуны збор творау. У 9 т., Мiнск 1995–2003, т. 1, с. 8. Далей пры
спасылцы на гэта выданне у дужках падаюцца нумар тома i старонка у iм.
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нашчадкау, а можа праецыравацца i на вобраз Сама са “Сну на кур-
гане”. Гэта у сваю чаргу пацвярджае выснову пра канцэпцыйны спосаб
мастацкага адлюстравання праблемы трагiчнай наканаванасцi у тво-
рах Я. Купалы 1910-х гадоу, а таксама дазваляе больш выразна i до-
казна iнтэрпрэтаваць мастацкiя асаблiвасцi паэмы “Сон на кургане”.

Вобразы першай i фiнальнай частак “Адвечнай песнi” канцэпцый-
на звязваюцца з лëсам Сама са “Сну на кургане”. Сярод iх наступныя:
не зломленыя [зачыненыя. – А.М.] к шчасцю вароты; названыя вобра-
зы брата Мужыка, якi чахне без сiл, i трэцяга сына Мужыка, а таксама
названы вобраз варты, якая стаiць пры трэцiм Мужыковым сыне.

Яшчэ раз звернем увагу на тое, што паэма “Адвечная песня” бы-
ла створана у 1908 (першая публiкацыя – асобнае выданне у 1910 г.,
Пецярбург), а “Сон на кургане” у пачатку мая 1910 года (упершыню
апублiкавана у 1912 г. у альманаху “Маладая Беларусь”, Пецярбург).
Гэтыя факты з гiсторыi стварэння паэмы “Сон на кургане” адсылаюць
да паэтычнай прасторы твора, што напоунены праявамi сiмвалiзму,
якi як лiтаратурны напрамак зрабiу адбiтак на мастацкай свядомасцi
Я. Купалы. Прыгадаем, што паэт у перыяд са снежня 1909 па кастрыч-
нiк 1913 жыу у Пецярбурзе, дзе сiмвалiзм з яго паэтычнымi магчымас-
цямi12 быу дастаткова папулярнай з’явай у пiсьменнiцкiм асяроддзi.

Звернемся да характарыстыкi паэтычных складнiкау паэмы “Сон
на кургане”.

Назва паэмы утрымлiвае два мнагазначныя вобразы: сон i курган.
Вызначым па-за кантэкстуальнае у адносiнах да твора значэнне з’яу,
пакладзеных у аснову гэтых вобразау.

Сон – фiзiялагiчны стан чалавека, супрацьлеглы стану бадзëрасцi
або актыунаму дзеянню чалавека у рэальным жыццi. Ëн можа супра-
ваджацца снабачаннямi. Сон i снабачанне – паняццi не тоесныя. Змест
снабачанняу можа быць звязаны з перажываннямi асобы у адносiнах
да падзей рэальных, а таксама тых, што мадэлюцца у яе свядомасцi.
Адны i тыя ж цi падобныя снабачаннi могуць паутарацца, мець навяз-
лiвую форму, трывожыць чалавека i нават пэуным чынам прадвызна-
чаць яго сiтуацыйны жыццëвы выбар i, адпаведна, учынкi. Снабачанне
з яго вобразамi – гэта своеасаблiвая сувязь чалавека з яго мiнулым, ця-
перашнiм i будучым жыццëм. У той жа час змест снабачанняу можа
быць кiраваны у будучае: чалавек прама цi апасродкавана (праз су-

12 Iдэi пра два светы (рэальны i iрэальны), адлюстраванне рэчаiснасцi у сiмвалах,
мiстычнае успрыманне свету, паэтыка шматпланавасцi зместу, шматфункцыяналь-
насць магчымасцей мастацкага адлюстравання i пераутварэння рэчаiснасцi i iнш.
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купнасць вобразных намëкау) можа убачыць або асобы i аб’екты, або
падзеi, з якiмi ëн сутыкнецца затым у рэальным жыццi.

Курган – семантыка гэтага назоунiка грунтуецца на паняццi на-
сып у значэннi высокi старадаунi магiльны насып i конусападобны зем-
ляны мемарыяльны насып13.

Для вызначэння семантыкi значэння гэтага вобраза у паэме “Сон
на кургане” звернемся да мiфалагiчнай яго трактоукi. Найбольш
распаусюджаныя сюжэты паданняу пра К<урган> – у iх пахаваныя
воiны-асiлкi (волаты), закапаныя скарбы, з’яуляецца агонь (...)14.

Звернемся у сувязi з гэтым да аднаго з паэтычных сцверджанняу
у песнi Сама на забытым курганiшчы: Ходзiм, блудзiм, снуем без пры-
станiшча, / Адпрауляем старыя малiтвы / На забытым самымi кур-
ганiшчы, / Дзе спяць сведкi нявыйграных бiтвау (7, с. 57).

Акрамя таго, курган хавае у сваëй прасторы пэуную таямнiцу.
Прыгадаем у сувязi з гэтым паэтычныя высновы з фiнальных частак
паэм “Курган” i “Магiла льва”. У першым з названых творау з гусля-
мi дзед / З кургана, як снег, белы выходзе i усë нешта пяе. Я. Купала
адсылае да перспектывы разумення гэтага спеву, голасу тым, хто яго
пачуе i зразумее: чалавек Не зазнау бы нiколi ужо гора... / Можна
тут веру даць, толькi слухаць душой... / Курганы шмат чаго нам
гавораць (6, с. 58).

У дадзеным выпадку курган выступае сiмвалам памяцi i крынiцай
пасiянарнага прырашчэння, скiраванага у будучае.

У “Магiле льва” фiнальная яго страфа адсылае да вобраза Дняпро-
вых хваль пад гарой, дзе пахаваны Машэка; яны даносяць у цëмную
даль нейкую таямнiцу: I штось гавораць цëмнай далi, / А што? – нам,
грэшным, не паняць! (6, с. 105)

Можам дапусцiць, што першае Самава снабачанне на кургане (яно
адбываецца ад часу закалыхвання галоунага героя русалкамi да мо-
манту абуджэння i бачання бляску пажару над вëскай) – гэта толь-
кi частка усяго снабачання героя, у якiм разгортваюцца падзеi ма-
стацкага свету твора. Маючы на увазе гэтае дапушчэнне i паэтычны
змест паэмы у цэлым, прыходзiм да наступнай высновы. Падзеi II–IV
раздзелау паэмы адбываюцца у Самавым снабачаннi, вобразы якога
прадказваюць герою твора яго будучае. Паэтычная сiмволiка гэтага
прадказання i яе семантыка у такiм выпадку гарманiчна упiсваюцца

13 Тлумачальны слоунiк беларускай мовы. У 5 т., Мiнск 1977–1974, т. 2, с. 758.
14 Беларуская мiфалогiя: энцыклапедычны слоунiк. Склад.: С. Санько, Т. Валодзiна,
У. Васiлевiч i iнш., Мiнск 2004, с. 270.
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у кантэкст iншых, названых вышэй творау Я. Купалы. Гэта асаб-
лiва можна прасачыць, калi параунаем асаблiвасцi мастацкага све-
ту “Сну на кургане” i паэмы “Яна i я” (закончана праз тры га-
ды: у лiпенi 1913 г.). У апошнiм з названых творау назiраем не
рэальны свет пачуццяу, памкненняу, узаемаадносiн i iх вынiковасць,
а мары героя паэмы пра усë гэта. Мастацкi свет паэмы “Яна i я”
– не што iншае, як уяуленнi рамантычнага героя – своеасаблiвы
рамантычна-iдэальны “сон” у рэальнасцi, якая не дазваляе рэалiзаваць
гэтыя уяуленнi15.

Курган у вызначаным вышэй паэтычным кантэксце паэмы “Сон на
кургане” успрымаецца як вобраз энергетычнай выспы, якая накiроувае
у снабачанне Сама вобразна-сiмвалiчныя веды у iх праекцыi на бу-
дучыя днi яго лëсу. Адначасова гэты вобраз з’яуляецца сiмвалiчным
духоуным складнiкам Купалавай канцэпцыi уздзеяння яго творау на
рэцэпцыйную свядомасць, якi раскрывае яшчэ адну сферу поглядау
паэта на эстэтычную i экзiстэнцыйную праблематыку.

Прыгадаем у сувязi з адзначаным вышэй наступныя радкi з верша
“Сяброуцам па долi” (1906–1910): А сканаю, злучуся з зямлëю, / Вы
курган мне насыпце высокi, / Бо як будзе мой дол неглыбокi, / Не
знайду i па смерцi спакою (2, с. 151).

Паэма “Сон на кургане” складаецца з чатырох раздзелау (I. У пуш-
чы, II. На замчышчы, III. Пажарышча, IV. У шынкоунi), два з якiх
непасрэдна скiраваны да стану сну Сама. Аднак гэты факт яшчэ не
азначае, што падзеi трэцяга i чацвëртага раздзелау твора разгорт-
ваюцца у рэальнай быцiйнай прасторы. Пацвярджэннем апошняй выс-
нове могуць быць сiмвалiчныя вобразы з мастацкага свету апошнiх
дзвюх частак, якiя вызначаюцца, як i першыя дзве, вiдавочнай ма-
стацкай умоунасцю i пэунай ступенню нерэальнасцi i алагiчнасцi. Ды
i сама назва твора – “Сон на кургане” – адсылае да успрымання па-
дзей апошнiх двух раздзелау як тых,што разгортваюцца у нерэальным
свеце.

Маючы на увазе назву паэмы i яе сiмволiку, праецыруючы гэтую
сукупнасць на усю мастацкую прастору твора, можам сцвярджаць,
што праз форму снабачання-коду Саму прадказваецца будучае яго
жыццë. Асаблiвасць такога прадказання у тым, што яно – прадказанне
– такiм з’яуляецца не па жыццëвых фактах, а па сiмвалiчнай сутнасцi
шматзначных паэтычных складнiкау твора. Пажар у вëсцы, успры-

15 Пра гэта: А. Макарэв iч, Гiсторыя беларускай лiтаратуры першай трэцi
ХХ ст. У 2 ч., Магiлëу 2013–2016, ч. 1, с. 99–103.
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манне аднавяскоуцамi Сама як падпальшчыка, падрыхтоука вяселля
i вясельная дружына, паводзiны лiтаратурных герояу i iнш. – гэта ма-
стацкiя факты, якiя не укладваюцца у сiстэму логiкi узаемадзеянняу
i учынкау герояу. Усë гэта сведчыць пра умоунасць мастацкага свету,
якая вынiкае з формы адлюстравання такога свету – сон лiтаратурна-
га героя. Гэты сон складаецца з трох частак: у першай (другi раздзел)
Сам аказваецца на замчышчы, у другой (трэцi раздзел) – у спаленай
вëсцы, у трэцяй (чацвëрты раздзел) – у шынкоунi.

У “Адвечнай песнi” мужычаму дзiцяцi яго будучае прадказвалi
ценi у сiмвалiчным кантэксце хрэсьбiнау; будучыню Сама прадказ-
ваюць сiмвалiчныя вобразы з яго снабачання, якое прыходзiць яму
у прасторы сну на кургане. Гэты курган хавае не толькi таямнiцу
ведау, экзiстэнцыйнага вопыту, а i праз сiмвалiчныя вобразы пасылае
у сон Сама энергiю пазнання.

Беручы пад увагу сцверджанне Долi з раздзела “На могiлках”
(“Адвечная песня”) можна дапусцiць, што Сам – гэта нашчадак Му-
жыка, якому на яго хрэсьбiнах у вясковай убогай хаце (усë тая ж сiтуа-
цыя сiмвалiчнай мастацкай умоунасцi) ценi прадказалi цяжкую долю.
Прыгадаем: А варта пры трэцiм стаiць (7, с. 32). У “Адвечнай пес-
нi” дзiця, што спiць, не бачыла ценяу, якiя хрысцiлi яго на гаротнае
жыццë. Сам жа становiцца сведкам яго хрышчэння на будучыя трагiч-
ныя этапы яго iснавання, якiя паказваюцца яму праз сiстэму сiмвалiч-
ных вобразау з яго сну на таямнiчым кургане.

Звернем увагу на семантыку аутарскага удакладнення да паэмы,
якое даецца адразу пасля яе назвы. Яно адносiцца да складнiка сон
у назве твора: сон у чатырох абразах.

Абразок як жанравая форма мастацкага апавядання нагадвае аль-
бо стварае карцiнку, узор, абрысы нечага традыцыйнага (практычна
нязменнага) з уласцiвымi для гэтай традыцыйнасцi характарыстыч-
нымi прыкметамi.

Праецыруючы прапанаванае вышэй жанравае вызначэнне абраз-
ка на аутарскае удакладненне да назвы паэмы “Сон на кургане”, мо-
жам адзначыць, што кожны з чатырох яе абразоу рэпрэзентуе карцiну
прадказанняу, сутнасць якiх у будучым жыццi Сама спраудзiцца без
iстотных змен, як гэта адбылося у лëсе Мужыка з “Адвечнай песнi”,
пачынаючы ад яго лëсавызначальнага хрышчэння i заканчваючы эпi-
зодам выхаду ценю Мужыка з магiлы.

Абразковая паказальнасць, нязменнасць Самавых пошукау (даро-
гi дадому, магчымасцi папасцi за сцены замка, скарбау на замшчыш-

чы) як працэсу, так i яго вынiковасцi асаблiва прасочваецца у эпiзодах
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спроб галоунага героя паэмы выйсцi з пушчы (рэальны мастацкi свет)
i зламаць замкавыя дзверы (iрэальны мастацкi свет).

У сувязi з адзначаным паставiм наступныя пытаннi. Чаму Сам
аказваецца у пушчы, чаму нiяк не можа знайсцi дарогу, якая б вывела
яго дадому, чаму тройчы вяртаецца у прастору кургана, там засы-
нае i снiць старое замчышча з таямнiчымi дзвярамi у iм i абаронцамi
(Чорны i вiдмы) гэтых дзвярэй? Адказы на гэтыя пытаннi дазволяць
сцвердзiць выснову пра тое, што абразковасць мастацкага свету – гэта
своеасаблiвы сiмвалiчны прыëм, разуменне сэнсаутваральнай ролi яко-
га таксама дае магчымасць прызнаць, што мастацкi свет паэмы, па-
чынаючы ад моманту засынання Сама i да фiналу твора, – гэта факты
i падзеi са снабачання галоунага героя твора.

Я. Купала у пачатку паэмы не вызначае прычыну, па якой Сам
аказваецца у пушчы (толькi у трэцяй частцы злоулены аднавяскоуцамi
Сам апраудваецца: На начлезе быу сягоння; аднак ягоны бацька не дае
веры такому тлумачэнню, сцвярджаючы, што конь быу дома). Акрэс-
лiць гэтую прычыну дазваляе вобраз пушчы з яго сiмвалiчнай семан-
тыкай. Пушча тут – гэта таямнiчая прастора, дзе знаходзiцца курган,
што хавае у сабе, па-першае, веды пра далейшы лëс Сама, а па-другое,
мае сувязь з iмкненнем галоунага героя твора разбiць замкавыя дзве-
ры, за якiмi скарбы у лëхах замчышча схаваны.

Вобраз старога замчышча са схаваным у iм скарбам неаднаразо-
ва з’яуляуся у свядомасцi Сама. Гэты вобраз можа адпавядаць пра-
татыпнаму палацу, пра якi некалi Саму апавядау яго дзед. У той жа
час ëн можа быць сiмвалiчным вобразам з марау Сама пра палац леп-
шага жыцця i скарбамi шчаслiвага iснавання у iм. Сам невыпадко-
ва аказваецца у пушчы. Пушча – гэта сiмвалiчная прастора iснаван-
ня галоунага героя. У ëй ëн не можа знайсцi выхад дахаты, дамоу
– да прасторы абароны ад варожых праяу варожага свету у адносi-
нах да яго (прыгадаем у сувязi з гэтым вобразы русалак i iх iмкненне
пакiнуць Сама у прасторы пушчы).

Сам тройчы спрабуе выбрацца з пушчы i тройчы вяртаецца на ад-
но i тое ж месца: да кургана. Да яго Сам йдзе не толькi па волi русалак.
Туды яго прыцягвае i курган з яго таямнiцай экзiстэнцыйнага пазнан-
ня. Прыгадаем агучаную Самам яго надзею: Вось мо цяпер i спазнаю
усë, / Як знайсцi к скарбу дарогу (7, с. 56). Скарб пазнання для Сама
– гэта выток ласкi ад людзей: Скарб дастаць мушу я гэты; / Ласкай
павее тады ад людзей, / Неба i цэлага свету (7, с. 54).

Прыгадаем, што у паэме “Адвечная песня”Жыццë дэкляруе толь-
кi што народжанаму сялянскаму дзiцëнку на яго хрэсьбiнах, што
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спрауляюць ценi, мудрасць, у тым лiку i пазнання. Мужыку з “Ад-
вечнай песнi” не дадзена было стаць сведкам першапачатковай нака-
наванасцi для яго. Болей за тое, пазнанне таго, што адбылося у свеце
пасля смерцiМужыка, здзяйсняецца толькi для яго ценю, якi выходзiць
з магiлы дзеля такога пазнання.

Не дадзена i Саму ведаць першапачатковую наканаванасць для
яго. Пазнанне ж будучага жыцця для Сама i яго блiзкiх (у адрозненне
ад ценю Мужыка з “Адвечнай песнi”) здзяйсняецца у трох яго снаба-
чаннях. Пазнанне, толькi не тое, да якога iмкнууся Сам, адкрываецца
яму менавiта у прасторы кургана. Сам слухае яго душой сну, вобраза-
мi i падзеямi снабачанняу, звязанымi не толькi са спробамi дабрацца да
скарбау у таямнiчым палацы, а i з усiм тым, што адбываецца нiбыта
пасля яго абуджэння ад сну.

Такiм чынам, бясспрэчным застаецца факт сну Сама на кургане.
Да гэтага факту зробiм наступнае гiпатэтычнае прырашчэнне, маю-
чы на увазе такiя паказчыкi абразка, як семантычная паутаральнасць,
традыцыйнасць, паказальнасць. Вобразы i падзеi II–IV абразоу – гэта
складнiкi снабачанняу Самавага сну, якi адбываецца у пушчы (сiмвал
таямнiчасцi, варожасцi экзiстэнцыйнай прасторы i блуду героя твора
па жыццi-пушчы) i на кургане (сiмвал экзiстэнцыйнага асэнсавання
пошукау жыццëвага скарбу – “На замчышчы”, прадказання будучага
жыцця – “Пажарышча”, “У шынкоунi”).

Вылучым наступныя факты паутаральнасцi (на формаутвараль-
ным узроунi абразковасцi i вобразна-семантычным) ва усiх чатырох
раздзелах паэмы.

I. “У пушчы”. Самава iмкненне выйсцi у прастору дома як у прас-
тору аберагальную i яго вяртанне (тройчы) у прастору кургана.

II. “На замчышчы”.
Па-першае, неаднаразовае вяртанне героя паэмы да прасторы

старога замчышча i стуканне у дзверы закiнутага палаца – гэта рэст-
рапекцыйныя факты снабачання: Колькi ужо ночак, ах, колькi ужо
раз / Стукауся у гэтыя сцены (7, с. 52).

Па-другое, супрацьдзеянне Чорнага (тройчы выбiвае сякеру з Са-
мавых рук) намаганням героя паэмы разбiць дзверы (пракляты запор)
– гэта рэальныя факты снабачання.

Па-трэцяе, у гэтай частцы назiраецца паутаральнасць дзеянняу
вiдмау як памагатых Чорнага, якiя iмкнуцца не дапусцiць Сама да
скарбау з палаца – гэта рэальныя факты снабачання.

Па-чацв ëртае, пасля заклiку Чорнага, скiраванага да вiдмау
разляцецца па новыя наспелыя пасевы, Сам нiбыта прачынаецца
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i, усхапiушыся з месца, на якiм, вiдаць, ëн спау, вяртаецца у рэаль-
нае жыццë: Што за дзiва, што за сiла / Зноу круцiла, зноу муцi-
ла?.. (7, с. 68). Аднак потым Сам, паводле Купалавых зауваг, узiраю-
чыся у той бок, скуль б’е бляск пажару, як шалëны, злятае з тапаром
з ганка (7, с. 68). Паколькi палац на старым замчышчы i, адпаведна,
яго ганак – гэта факты свету Самавага снабачання, то прыведзеныя
вышэй Купалавы заувагi апасродкавана вяртаюць героя твора ва усë
той жа стан сну. Адпаведна гэтаму наступная частка твора можа раз-
глядацца як працяг сну Сама, факты якога з iх формаутваральнай
(сон) i сiмвалiчнай умоунасцю сведчаць пра iрэальнасць мастацкага
свету гэтай часткi паэмы.

III. Пажарышча
Па-першае. Да моманту з’яулення Сама на пажарышчы яго вëскi

ëн не мог назiраць за тым, што адбывалася у гэтым месцы. Тлумачэн-
нем такому факту можа быць усë тая ж асаблiвасць паэмы – сiмвалiч-
ная мастацкая умоунасць. Сутнасць яе у наступным. Паколькi Самау
сон адбываецца на кургане, то гэтая прастора дае герою твора магчы-
масць назiраць за падзеямi на пажарышчы да таго моманту, пакуль
аднавяскоуцы не злавiлi яго i не прывялi у прастору згарэлай вëскi.
Сам у яго сне нiбыта здалëк, на адлегласцi спачатку назiрае за падзе-
ямi на пажарышчы, а потым, злоулены аднавяскоуцамi, з’яуляецца iх
удзельнiкам.

Па-другое. У гэтай частцы, як у жахлiвым сне, навязлiва паута-
раюцца многiя з сюжэтных сiтуацый.

Пералiчым iх.
З’яуленне на пажарышчы кабеты-вар’яткi, сышоушай з розуму

праз пажар з яе намерамi (двойчы) усiх парэзаць – у адных эпiзо-
дах яна з нажом у руках, у iншых з вясельным вянком на галаве;
неагучаныя уяуленнi (тройчы) усë той ж кабеты, што у адных сiтуа-
цыях тулiць к грудзям галавешку замест дзiцяцi, а у iншых паэтыч-
на сiмвалiчных мiзансцэнах (двойчы) адганяе ад сябе уласных дзяцей,
якiя шукаюць бацьку (Вон, ягнята, вон, шчанята! (7, с. 88, 93)); на-
меры вар’яткi ажанiцца з падлеткам паутараюцца затым ужо пасля
з’яулення Сама на пажарышчы; паутараюцца таксама (двойчы) уцëкi
падлетка: спачатку з жонкай-вар’яткай ад натоупу, што валачэ Сама,
а потым ад апантанай iдэяй жанiцьбы вар’яткi з галавешкай i вянком
вясельным.

Пошукi (тройчы) на пажарышчы дзяучынкай i хлопчыкам сваiх
бацькоу: бегаюць за вар’яткай [iх маткай. – А.М.] з плачам, выбягаюць
i чапляюцца за спаднiцу вар’яткi.
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Паутаральнасць учынкау назiраем таксама i пасля з’яулення на
пажарышчы Сама, якога, валакучы i тузаючы, куча людзей прыцяг-
нула сюды. Iмкнучыся адбiцца ад абвiнавачванняу яго у падпале вëскi,
Сам у чатырох падобных падзейных сiтуацыях, калi яго не жадаюць
чуць (паутаральнасць, уласцiвая снабачанню), апраудваецца наступ-
ным чынам.

Па-першае, сваю адсутнасць у вëсцы ëн тлумачыць тым, што
быу у начным: Хоць зарэжце – усë мне роуна: / На начлезе быу сягон-
ня. (...) Хоць павесце тут на дрэве. / На начлезе... (...) Хоць зарэжце,
хоць судзiце. – На начлезе быу я толькi. (...) Хоць зарэжце, я не вi-
нен: / На начлезе быу... (7, с. 81, 82, 84).

Па-другое, сваë вяртанне у вëску Сам тлумачыць iмкненнем ра-
таваць аднавяскоуцау: Ратавацi бег з папару / Усiх чыста ад пажару
(7, с. 83, 84, 88, 92).

Вылучаныя вышэй рэфрэны-апрауданнi нагадваюць наступную сi-
туацыю у снабачаннi: чалавек iмкнецца бегчы (уцячы), а ногi, як пры-
кутыя да зямлi, не рухаюцца. Як нi спрабуе Сам растлумачыць сваю
адсутнасць у вëсцы выпасам каня, пагарэльцы яму не вераць. Тлума-
чэннi Сама для iх вiдавочна хлуслiвыя: Лжэ, сабака, прауду бэсце: /
Конь згарэу яго у хлеве (7, с. 81). Таксама не бяруцца на веру i Самавы
сцверджаннi пра тое, што ëн бег з пушчы ратаваць вëску: Ратаваць
бег ад пажару, / А яны мяне... (7, с. 84).

Вылучаная вышэй паутаральнасць мiзансцэн, акрамя iншага, свед-
чыць пра магчымасць iх сiмвалiчнай праекцыi на сон Сама.

Па-трэцяе. У гэтай частцы паэмы назiраем алагiчнасць дзеянняу
i высноу як з боку галоунага героя, так i яго аднавяскоуцау, а таксама
прыстава.

Алагiчным з’яуляецца доказ-канстатацыя Самам прычыны яго ад-
сутнасцi уначы у вëсцы: пасвiу каня у час, калi апошнi знаходзiуся
у хляве. Алагiчнай бачыцца i сiтуацыя разбiрацельства у прысутнасцi
прыстава, якi без дазнання аб’яуляе падрыхтаваны раней i прывезены
на пажарышча прысуд Саму.

Вызначаныя вышэй сюжэтныя алагiзмы у спалучэннi з паутараль-
насцю дзеянняу герояу твора таксама спрыяюць стварэнню сiмвалiч-
нага свету жахлiвага сну.

Па-чацв ëртае. Сведчаннем за тое, што мастацкая прастора i гэ-
тай часткi паэмы з’яуляецца светам снабачання Сама, з’яулецца вобраз
Старца. Ëн па факце (прыход, з’яуленне у роднай старонцы) тоесны
вобразу Падарожнага з уяуленняу Сама у другой частцы твора, адне-
сенасць якой да сну Сама не выклiкае сумненняу.



148 ALEŚ MAKAREVICH

Супаставiм асаблiвасцi рэпрэзентацыi вобраза уяулення – Пада-
рожнага з песнi Сама (“На замчышчы”) i “рэальнага” – вобраза Стар-
ца (“На пажарышчы”).

С а м

Не заходзiць, iдучы прысадамi,
Падарожны з далëкага краю;
З добрай весткай, з ласкавымi радамi,
Аб жыццi-небыццi не спытае.

(7, с. 56)

С т а р а ц

З грудзей вырвi сваë сэрца, –
Зiму, лета сушы у печы;

А як высахне, смалою
Злi жывое сэрца тое, –

Падпалi тады лучынкай,
Каб гарэла безупынку,

Як пажар гарэу сягоння, –
I iдзi у свет, як паходняй:

Прауды йдзi так з iм шукацi...
Ты не знойдзеш.

(7, с. 93)

Мара Сама пра з’яуленне вестуна з улiтым iм неразвейным вечным
светам для старонкi з папярэдняй часткi яго снабачання часткова ста-
новiцца явай ва ужо новым эпiзодзе снабачання. Вобраз Старца адпавя-
дае вобразу падарожнага толькi намiнальна, бо Старац “благаслауляе”
на шуканне i не знаходжанне прауды. Семантыка яго глухога i панура-
га настаулення-прадказання разыходзiцца з сэнсам надзеi, што гучыць
у Самавай песнi-мары пра будучае, якое звязана (у тым лiку) i з по-
стаццю падарожнага-вестуна, што прынясе добрую вестку i ласкавыя
рады у прастору Самавага чакання. Тут зноу, як у сне, на паверхню
выходзiць не жаданае, а супрацiунае яму.
IV. У шынкоунi.
У аутарскiх заувагах да гэтай часткi твора чытаем: Ноч. Зi-

мой. (...) Ад трэцяга абразу прайшло колькi часу (7, с. 94). Пры гэтым
i дадзены раздзел мае апасродкаваную сувязь з вобразамi кургана, спа-
ленай Самавай хаты. Гэта прасочваецца у выказваннях галоунага ге-
роя паэмы пасля уваходу яго у шынкоуню: мароз зямлю патрэскау
на кургане; хай чарка, якую яму тут нальюць, так бы палiла у цэлым
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сэрцы, / Як хата родная палае (7, с. 98). Асацыяцыйныя вобразы кур-
гана i спаленай хаты тут успрымаюцца як адсылка да стану, у якiм
знаходзiцца свядомасць Сама i цяпер, – яго сну усë на тым жа кургане.

У гэтай частцы, як i у раздзеле “Пажарышча”, назiраем спалу-
чэнне алагiчнага як паказчыка снабачання. Такое спалучэнне прад-
стаулена у сукупнасцi зместу тостау, што прамауляюць госцi (кожны
з iх за нумарам два) пры шасцi столiках у шынкоунi (пры сëмым ся-
дзiць Сам). Госцi п’юць за здароуе тых, хто, калi рэзюмаваць змест
iх тостау, давëу iх да згубы светлай долi (прыëм паэтычнай iронii,
да якога Купала звяртауся неаднаразова).

Кожны ж з iншых гасцей пры гэтых жа шасцi столiках у шынкоунi
(яны выступаюць за нумарам адзiн) у iх каментарыях да тостау нiбы-
та падбiвае свайго суседа да такога праслаулення усiх тых, процьму
усю, якiя (зноу рэзюмуем) давялi да дзiкiх напасцяу i след закрылi
к шчасцю.

Гэтыя сцэны з “Шынкоунi” ускосна адсылаюць да фiналу другой
часткi твора: “На замчышчы”. Там Чорны пасылае вiдмау (яны не
дазволiлi Саму у чарговы раз разбiць дзверы палаца, дзе, паводле яго
пераканання, схаваны скарб) зноу на жнiва – па наспелыя пасевы. Гос-
цi за нумарам адзiн пры кожным з шасцi столiкау успрымаюцца як усë
тыя ж вiдмы з раздзела “На замчышчы”. У гэтай сiтуацыi яны з пазi-
цыi чорнай сiлы (Чорнага) бласлауляюць прамоуцау (наспелыя пасевы
для будучага ураджаю, якi збярэ Чорны) на прызнанне iх злыбеднай
долi як данасцi, выхаду з якой няма i не будзе (своеасаблiвае прызнанне
моцы i панавання у iх лëсе Чорнага). Прыгадаем прадказанне Старца:
Прауды йдзi так з iм (вырваным з грудзей i спаленым сэрцам. – А.М.)

шукацi... / Ты не знойдзеш (7, с. 93).
За с ëмым столiкам у шынкоунi знаходзiуся Сам.
Лiчба сем у славянскай мiфалогii мае амбiвалентны характар, вы-

конвае некалькi семантычных функцый i у мiфапаэтычнай мадэлi све-
ту прысутнiчае у двух планах, першы з якiх выступае як сiмвал сiн-
крэтызаванага хранатопу часу (вядомы тры яго вымярэннi: мiнулае
– сучаснасць – будучыня) i прасторы (чатыры бакi свету)16.

Беручы пад увагу прыведзеныя вышэй высновы, прапануем на-
ступныя высновы.

Факт прысутнасцi галоунага героя твора менавiта за с ëмым столi-
кам у кантэксце вобразнай сiмволiкi паэмы таксама можа быць спрае-
цыраваны на вобраз сну Сама. У гэтым сне адбываюцца снабачаннi

16 Беларуская мiфалогiя, с. 462.
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у форме трох абразоу, якiя аб’ядноуваюць мiнулае (сведчаннi дзеда пра
скарб у палацы i мару Сама пра гэты скарб), цяперашняе (Самау сон
у пушчы як з’яву, фiзiчны стан) i будучае (сiмвалiчны пажар у вëсцы,
з’яуленне Сама пасля яго пакарання у родныя мясцiны з мiсiяй пада-
рожнiка, пра якога ëн марыу у сваiм спеве на замчышчы).

Вылучым ключавыя для кантэксту дадзенага артыкула сэнсаутва-
ральныя вобразы у песнi Сама (“На замчышчы”), якiя сугучныя во-
бразам з прамовы Старца, а таксама са спеву галоунага героя твора
у шынкоунi. Яны наступныя:
1) ночанька цëмная – атуманiла нiвы i сялiбы;
2) падарожны – не заходзiць з далëкага краю у прастору, дзе жыве
Сам;

3) нiхто як асобны прадстаунiк з супольнасцi патэнцыйных на-
тхняльнiкау на выйсце з прасторы цëмнай ночанькi – таксама не
заходзiць к нам [у людскую супольнасць, часткай якой з’яуляецца
Сам –А.М.] з далëкага краю;

4) вобразы дзеяння ходзiм, блудзiм, снуем без прыстанiшча – устой-
лiвая прыкмета неразвейнага вечнага свету;

5) забытае самымi [людзьмi – А.М.] курганiшча – у iм спяць сведкi
нявыйграных бiтвау;

6) нязваны сон славы – вынiк занядбання памяцi пра сведкау нявый-
граных бiтвау;

7) наша доля заломная – пануе у прасторы ночанькi цëмнай iснавання
Сама i яго сузямельцау;

8) круччо – злятаецца на пажыву у прастору ночанькi цëмнай;
9) пажар сонца – ëн мае развеяць цемень ночанькi як з’явы, што прае-
цыруецца на час i прастору iснавання Сама.
Амаль усе з вылучаных вышэй вобразау маюць семантычны пра-

цяг i развiццë у наступных частках паэмы.
Правядзëм наступныя вобразныя паралелi.
Падарожны (“На замчышчы”) ‖ Старац (“Пажарышча”) ‖ Лiрнiк

– Сам (“У шынкоунi”).
Нi вобраз Старца, нi вобраз Лiрнiка (Сама) не адпавядаюць ма-

ры галоунага героя твора пра падарожнага з далëкага краю з доб-
рай весткай, з ласкавымi рáдамi. Гэтых ласкавых рáдау у iх спевах
няма.

Старац – падарожны, якi на працягу усяго дзеяння у раздзеле
“На пажарышчы”, быу убаку, непрыкметны, – выйшаушы незамет-
на, загаварыу глуха, панура пра немагчымасць знайсцi прауду у свеце
чалавеку, якi iмкнецца да гэтага усëй сваëй iстотай.
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Вобраз Лiрнiка з песнi Сама сугучны вобразу Старца з раздзела
“На пажарышчы”. Ëн вандруе па свеце (Ходзiць сцежкай-пуцявiнай /

Ад хацiны да хацiны); граючы, манатонна напявае, паглядаючы у свет
сумна – без надзеi на узыход сонца у яго краi: За гарамi, за даламi /
Дрэмле сонца наша з намi (7, с. 108). Вобраз Лiрнiка тут тоесны асобе,
якая спявае пра яго, – Саму. Сведчаннем гэтаму – зварот да збiральна-
га вобраза важнага рыцара, вялiкага песняра як увасаблення постацi
Падарожнага з добрай весткай, з ласкавымi радамi аб жыццi-небыццi,
пра якога марыу Сам у яго снабачаннi на замчышчы.

У гэтай частцы паэмы Лiрнiк-Сам выказвае мару, спадзяванне на
прыход у свет яго iснавання носьбiта натхняльнай iдэi, здзяйсненне
якой прывядзе да займання пачэснага пасаду у роднай долi, у роднай
рáдзе. Аднак такое спадзяванне няустойлiвае, яно агучваецца у форме
пытання, а далейшыя разважаннi i вобразныя сведчаннi Лiрнiка-Сама
даюць адказ на гэтае пытанне: невядома калi тое здзейснiцца. Змроч-
ная наканаванасць змрочнай долi зноу выходзiць на першы план. Сна-
бачанне, як i раней, трывожна-змрочнае.

Такiм чынам, мара адной часткi снабачання Сама (“На кургане”)
так i не спрауджваецца у iншых яго частках. Гэта сведчыць пра гу-
чанне у паэме iдэi наканаванай безвыходнасцi са змрочнай сацыяльнай
прасторы, у якой адсутнiчае прарок (выкарыстаем вобраз з аднаймен-
нага верша (1912) Я. Купалы – ëн абсалютна прыдатны для дадзенага
кантэксту), якi прынëс бы вечны светач аслабеушай стронцы.
Наша доля заломная, пажар сонца (“На замчышчы”) ‖ татальны

залом, дрэмле сонца (“У шынкоунi”).
У раздзеле “На замчышчы” вылучаныя вышэй вобразы семантыч-

на адсылаюць да трапяткога, настойлiвага, аздобленага верай заклiку
у фiнальных словах спеву Сама: Гэй ты, гэй! наша ночанька цëмная, /
Завагнiся ты сонца пажарам, / Распалi нашу долю заломную, / Не
пракляццем, а божым будзь дарам! (7, с. 57)

У раздзеле ж “У шынкоунi” вылучаныя для прапанаванай вышэй
паралелi вобразы ëсць адказам на шматлiкiя пытаннi Лiрнiка (Сама),
што пачынаюцца словамi А калi.... У дадзеным выпаду маем спра-
ву з семантычным прырашчэннем наступнага вобразнага кантэксту
да папярэдняга. Падмацуем дадзеную выснову наступнымi iлюстра-
цыямi.

Лiрнiк з песнi галоунага героя паэмы, як i ëн сам, – гэта асоба, якая
паглядае у свет сумна. Ëн пляцецца ледзьве-ледзьве па свеце. Аднак
пры гэтым i старой, i новай песняй з болем (балесне) агучвае прабле-
мы сацыяльнага быцця. Песня Лiрнiка (Сама) мае дзве семантычныя
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часткi. Першая з iх – гэта пасыл у прастору пытанняу, якiя пачы-
наюцца словамi а калi...; другая – адказы на гэтыя пытаннi, а таксама
iлюстрацыi да iх.

Пытаннi, што пачынаюцца рэфрэнам а калi... з iх вобразным
кантэкстам адсылаюць да сацыяльных праблем, ключавое паняцце
у якiх прыход; кантэкстуальна яно семантычна яднаецца з паняцця-
мi чаканне i вын iк чакання. Акрэслiм гэтыя праблемы з песнi
Лiрнiка (Сама): 1) прыходу змiлавання з дальняй далi, што пры-
нясе з сабой лад-парадак i салодкiя думкi; 2) з’яулення важнага
рыцара, якi заахвоцiць к светлай справе i рабоце; 3) прыходу вяс-
цей (з’яулення заклiку) пра наспеласць усiм засесцi на пачэсным на
пасадзе у роднай долi, у роднай радзе; 4) здзяйснення народнага
святкавання за вялiкiм караваем; 5) паустання рашучых дзеянняу
(наклепвання кос) дзеля здабывання хлеба людзям, а коням пашы;
6) распаусюджвання заклiку вялiкага песняра i гарой, i далiною.

Агучаная у спеве Лiрнiка (Сама) сацыяльная праблематыка рэ-
прэзентуецца у праекцыi на увесь яго кантэкст як неадкладная для
вырашэння. Але ж вобразная сфера наступнай часткi спеву адсылае
да невырашальнасцi гэтых праблем да таго часу, пакуль у прасторы
пануе Чорны i яго памагатыя-вiдмы з iх устаноукай на знiшчэнне сацы-
яльных пасевау, узыходжанне i выспяванне якiх дазволiць вырашыць
гэтыя праблемы, – па наспелыя пасевы гэй, на вырай, гэй, на жнiва.

Клiчам каняй на пагоду
Ад усходу да заходу [...]

Ждуць пасеву горы, долы,
Нашы нiвы, нашы сëлы,

Няма ж месца ад залома
Анi у полi, анi дома [...]

(7, с. 107)

Семантыка вобраза залом з прыведзенага вышэй паэтычнага Ку-
палавага сцверджання супадае з сэнсам аднайменнага мiфалагiчнага
вобраза. Залом (...) знак шкадлiвага чарадзейства. З<алом> выклiкау
панiчны страх. (...) Без [абаронцы ад залому – чараунiка, шаптуна,
святара – А.М.] гаспадары нiвы баялiся пачаць жнiво, бо З<алом>
прыносiу няшчасце, нават смерць гаспадару цi каму з яго сям’i17.

17 Беларуская мiфалогiя, с. 57.
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Расчараваннем i безвыходнасцю напоунены наступныя пытаннi
Лiрнiка (Сама) i адказы на iх.

Хто прагонiць, хто убароне,
Крыжам ляжа на загоне?

За гарамi, за даламi
Дрэмле сонца наша з намi;

Ночка ходзiць, не адходзiць
I сляпой савой заводзiць.

(7, с. 108)

Змрочнасць семантыкi прыведзенай вышэй часткi спеву Лiрнiка
(Сама) узмацняецца наступнымi аутарскiмi заувагамi i сэнсам агуль-
най песнi прысутных у карчме, а таксама вобразамi з iншых творау
1910-х гадоу (сведчанне Купалавай канцэпцыйнасцi у яго паэтычных
сцверджаннях i прадказаннях).

(...) Пачынаецца напяванне без слоу, каторае паволi усiльваецца у нейкую
жудка-сумную, прыдауленую мелодыю, становiцца штораз ясней з чутны-
мi выразна словамi. (...)

Вышай цi нiжай – цемра-пацëмкi:
Усходу паходнi не знацi.
Продкi – у магiле, у путах – патомкi,
З намi, прад намi – бясхацце.

Тут п’яны мы, як сляпыя,
Слëзы з атрутаю п’ëм,
Помнячы петлi старыя,
Новыя путы куëм.

(7, с. 108, 109)

Параунаем з паэтычнымi высновамi, зробленымi Купалам у вершы
“Прыстау я жыць...”.

Ваякi лепшыя за славу,
За славу роднай стараны,
Або ляглi у бiтве крывавай,
Або у путах – i яны

Ярмо валочаць панiжэння,
У кляцьбе бяссiльнай гоняць век...

(3, с. 68)

У жудка-сумнай, прыдауленай мелодыi спеву у карчме гучаць на-
ступныя сцверджаннi.
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Рукi у аковах, душы у балоце,
Зверства спрауляе каляды;
Свiст гругановы целам калоце,
Гадзiны сыкаюць здрадай...
(...)
Хто лепш ярмом нас здавiць, прыцiсне –
Б’ëм таму нiжай паклоны,
I ненавiдзiм так бескарысне,
Як бескарысны усе нашы плëны

(7, с. 109)

Параунаем з Купалавымi сцверджаннямi у вершах “Разлад”
i “Прыстау я жыць...”.

Дабро i зло – у аднолькай мерцы;
Свiння святыя думы блоце,
Вужакi сыкаюць на сэрцы,
Душа валяецца у балоце.

(“Разлад”: 1, с. 155)

[...]
У жудкiм, чорным беспрасвiццi
Бушуе выпасвены кат...

(“Прыстау я жыць...”: 3, с. 68)

У сувязi з вобразам выпасвены кат з прыведзенай вышэй цыта-
ты зробiм наступнае параунанне. У “Сне на кургане” Сам у яго пес-
нi з раздзела “На замчышчы” марыць пра падарожнага з далëкага
краю з добрай весткай, з ласкавымi радамi. У вершы “Прарок”, напi-
саным пазней за паэму, такi падарожны з’яуляецца сярод маны, сярод
насмешкау, знак нейкi тулячы к грудзям; ëн прыходзiць у прастор зям-
лi, дзе царства цемры панавала, дзе сiлу узяу над катам кат (3, с. 84).
Панаванне выпасвенага ката татальнае. Гэта адзiн з канцэпцыйных
купалавых вобразау, якi семантычна далучаецца да вобраза Чорнага
са “Сну на кургане”.

На першы погляд можа падацца, што Я. Купала паутараецца у яго
вобразах, збiваючыся на паэтыка-семантычную тауталогiю. На Купа-
лава перапяванне адных i тых жа тэм18 звяртау увагу М. Багдановiч
у 1911 годзе (артыкул “Глыбы i слаi”). Аднак у 1911 годзе М. Баг-
дановiч яшчэ не мог ацанiць значэнне канстатаванага iм Купалавага
перапявання, бо яго ацэнкi грунтавалiся толькi на адзiнкавых творах

18 М. Багданов iч, Поуны збор творау. У 3 т., Мiнск 1992–1993, т. 2, с. 186.
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1908, 1909 гадоу без улiку паэмы “Сон на кургане” (яе крытык толь-
кi згадау потым у артыкуле “За тры гады”, 1913). Тым болей, што
наперадзе у Купалы яшчэ былi вершы “Прыстау я жыць...” (1912),

“Прарок” (1912), “Увесь да дна...” (1913) i iншыя творы, якiя сведчы-
лi пра сэнсава аб’ëмны погляд паэта на праблемы лëсавызначальнай
наканаванасцi сацыяльнага бязладдзя для беларускай прасторы. Пры-
ведзеныя вышэй i ранейшыя паралелi памiжКупалавымi творамi, зроб-
леныя у дадзеным артыкуле, дазваляюць прасачыць не паутарэнне,
а канцэпцыйныя паэтыка-семантычныя удакладненнi i пашырэннi,
зробленыя паэтам у шэрагу яго творау; яны праецыруюцца не толькi
на папярэднiя, а i наступныя паводле часу стварэння тэксты.

Яшчэ адным прыкладам паэтыка-семантычных удакладненняу
i пашырэнняу могуць быць паэтычныя кантэксты творау, якiя далëкiя
адзiн ад аднаго паводле часу стварэння i iх тэматыка-праблемнага ас-
пекту, – “Сон на кургане” (1910) i “Вечарынка” (1935).

Параунаем.
Спеу Лiрнiка (Сама), падпяванне яму гасцей карчмы “У шынкоу-

нi” перапыняецца наступнымi заувагамi аутара паэмы. Уваходзiць ма-
лады стражнiк (...). Песня зноу пераходзiць у нямы – без слоу – гул
[перад гэтым, паводле аутарскiх зауваг яна была штораз ясней з чут-
на выразнымi словамi – А.М.]. Скора за стражнiкам уваходзяць два
музыкi – адзiн са скрыпкай, другi з гармонiкам; як увайшлi, усе пе-
расталi пець (7, с. 109–110).

Госцi ад кожнага з шасцi столiкау заклiкаюць музыкау зайграць не
фальшыва, маланкай смыка, рэзаць звонам скрыпкi, йграць п’яна-звон-
ка, звiнець, як ноч гэта звонiць. Гранне музыкау пачынаецца не
адразу. Замест яго Сам (ëн знаходзiцца за сëмым столiкам – пры-
гадаем сiмвалiчны сэнс гэтай лiчбы для вобразнага кантэксту сцэн
у шынку) пачынае важны аповед, якi, аднак, глушыцца раптоуным
рытмiчным граннем музыкау. Вiдавочнай тут з’яуляецца сiтуацыя
падладкоування прысутных у карчме спеву-схеме, якую дазваляюць
прышлыя музыкi. Прысутныя спадзявалiся пачуць музыку не фальшы-
вую, а атрымалi падпарадкавальную, паводле наступнага прынцыпу:
пад фальшывую музыку – у шарэнгу.

Падобны вобразна-семантычны аспект назiраем у “Вечарынцы”.
Начлежнiкi з’яуляюцца на гэтай вечарынцы не проста так, а вiдаць,
па падказцы: як бы хто iм там нараiу. Яны закачваюцца сюды пад
ранiцу (тут можна правесцi паралель з часам арыштау “ворагау на-
рода” у перыяд рэпрэсiй: позняй ноччу альбо таксама пад ранiцу; пра-
вядзëм паралель: у шынкоуню музыкi заходзяць разам са стражнiкам).
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Калi сэнсавы падтэкст вобразау з’яулення начлежнiкау на вечарынцы
паставiм у кантэкст усëй фактуальнасцi верша19, то зауважым, што
Я. Купала тут падкрэслiвае наступнае. Калгаснае шчаслiвае i замож-
нае жыццë (з адной на усiх скваркай у мiсе) знаходзiцца пад пiльным
кантролем чужых, прышлых, якiя iмкнуцца загнаць сялян у шарэн-
гу, падпарадкаваць крок у гэтай шарэнзе яе галоунаму закону: усë
павiнна адбывацца у адным рытме, пад адну музыку, зладжана, ад-
настайна i – без гэтага не будзе зладжанай шарэнгi – пад каманду
кiраунiка згуртавання, якое крочыць у шарэнгах. Рытму шарэнгi да-
памагае маршавая музыка, маршавы спеу. Такую ролю у калгаснай
вечарынцы-жыццi выконвае гармонiк як iдэалагiчны камертон.

У дадзеным выпадку назiраем семантычны выхад на трагiкаме-
дыю “Тутэйшыя” (1922). У фiнале п’есы, калi прадстаунiк новай –

бальшавiцкай – улады заяуляе Мiкiту, што квiток на яго арышт зро-
бяць пасля, трагiчнае узмацняецца, гучыць на поуны голас. I у гэтым
факце бачыцца своеасаблiвае прадказанне Купалам далейшых фактау
у лëсе сваiх суайчыннiкау: наперадзе iх чакае жыццë з не па правiлах
аформленым квiтком на арышт.

Купалавы сацыяльныя прадказаннi са “Сну на кургане” таксама
скiраваны у будучае. Той, хто iмкнецца ратаваць людзей ад сацыяль-
нага пажару у роднай прасторы, аб’яулены падпальшчыкам i ворагам –

ëн прымае зараней (без належнага дазнання) падрыхтаванае пакаранне
праз арышт, зняволенне-выгнанне. Вяртанне з выгнання зноу вяртае
вiдавочна невiнаватага у варожую прастору, дзе, як i раней, пануюць
Чорны i яго памагатыя-вiдмы з выразнай сацыяльнай устаноукай: Зноу
на вырай, зноу на жнiва (...) па наспелыя пасевы. Самава жонка тра-
гiчна загiнула, сын – стражнiк. Разбуральная сiла залому, падрыхта-
ванага Чорным, усë узмацняецца.

Галоуны герой твора так i не выходзiць са стану сну – засло-
на зачыняецца, пакiдаючы Сама у адной з прастор яго снабачання:
шынкоунi. Сон як сiмвал замкнëнага iснавання у прасторы наканавана-
сцi (лабiрынты прадказанняу) i як сiмвал спрауджвання яго прадказан-
ня працягваецца. Фiнал твора у гэтых адносiнах застаецца адкрыты.

Тут да месца прыгадаць наступныя радкi з купалавага вер-
ша “Сон” (1907): Я снiу. А усë як бы наяве / Кругом мяне жыло
жыццëм (...) Збудзiуся я. Жыцця крынiца / Зноу панясла у сваiм

19 Пра гэта: А. Макарэв iч, “Ляукоускi цыкл” Янкi Купалы у кантэксце гiста-
рычнай рухомасцi творау, “Białorutenistyka Białostocka” 2010, т. 2, с. 77–78.
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кругу... / Я йшоу, iду, але забыцца, / Што снiу, не мог i не магу...
(1, с. 131–132)

Такiм чынам, на падставе прыведзеных назiранняу i роздумау мо-
жам зрабiць наступныя высновы.

Мастацкi свет паэмы Янкi Купалы “Сон на кургане” уяуляе сабой
снабачанне галоунага героя твора, у якiм ëн вандруе па наканавых
яму лабiрынтах заломнай долi. Iмкнучыся выйсцi з гэтых лабiрынтау,
герой, як у сапраудным сне, пераходзiць з адной часткi лабiрынтау
у другую, так i не знаходзячы таго выйсця з iх, аб якiм ëн марыу цi да
якiх iмкнууся у рэальным жыццi. Фiнал твора сведчыць пра безвыход-
насць Сама з прасторы iснавання, у якой яго сонца дрэмле.

Праз сiмвалiчную форму i змест (сон, снабачанне) паэма “Сон на
кургане” адлюстроувае iснаванне чалавека у прасторы наканавана-
сцi, выпрабаванняу, пошукау долi для сябе, асобаснай самарэалiзацыi,
а таксама ва умовах варожасцi экзiстэнцыйнай прасторы да гэтага ча-
лавека i яго быцiйнай разгубленасцi у ëй.

Паэма “Сон на кургане”, як i iншыя Купалавы творы (вершы “Раз-
лад”, “Сон”, “Сяброуцам па долi”, “Прыстау я жыць...”, “Прарок”,
“Увесь да дна...”, паэмы “Адвечная песня”, “Курган”, трагiкамедыя
“Тутэйшыя” i iнш.) напоунены элементамi сацыяльнага прадказання
лëсавызначальных заломау у лëсе беларусау.
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tvoraǔ, “Białorutenistyka Białostocka”, 2010, t. 2, s. 77–78 [А. Макарэ-
вiч, “Ляукоускi цыкл” Янкi Купалы у кантэксце гiстарычнай рухомасцi
творау, “Białorutenistyka Białostocka”, 2010, т. 2, с. 77–78].



158 ALEŚ MAKAREVICH
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SUMMARY

THE POEM “SON NA KURGANYE” BY YANKA KUPALA:
FEATURES OF ARTISTIC LIFE

In the poem “Son na kurganye” by Yanka Kupala the author uses symbolic
form and content (dream, night dream) in order to present the existence of man
from the perspective of his entitled fate and hostility of existential space. The author
of the article directs his attention to the presence of poet’s social predictions for
Belarusians. Symbolic form and content, conventionality of artistic form and its
elements (mysticism, recurrence, analogy of events, etc.), semantic code, problems,
combination of the past, present and future in the space of dream-code have been
analyzed. In order to reinforce conclusions about the conceptual way of artistic
presentation of reality in Y. Kupala’s oeuvre, the author compares the poem “Son
na kurganye” to other poems (“Razlad”, “Son”, “Syabroutsam na doli”, “Prystal
k žit’..”, “Prarok”, “Uwies da dna”, “Viečarynka”, “Adviečnaya piesnya”, “Kur-
gan”, “Yana i ya”, tragycomedy “Tuteyšija”).

Key words: symbolic, dream, night dream, conventionality of artistic world,
image-semantic code, problems, social predictions.


